

在内外因素的共同作用下，巴以双方频繁爆发冲突。破解巴以冲突循环往复的出路在于回到“两国方案”的基础上，恢复和谈，建立独立的巴勒斯坦国，实现巴以和平共处。

巴以冲突缘何再起

◎ 丁 隆

2023年10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装组织卡桑旅向以色列发起代号为“阿克萨洪水”的大规模突然袭击，以色列国防军随即对加沙地带的哈马斯目标发起军事行动，造成重大人员伤亡。截至10月28日，本轮巴以冲突已造成双方超9200人死亡。此次事件是十余年来巴以之间最严重的一次冲突，给巴以和平进程蒙上了浓重阴影。

多重因素

巴勒斯坦问题延宕至今已逾百年。在领土、民族、宗教、地缘政治等多重因素影响下，巴勒斯坦与以色列之间积怨甚深。双方围绕边界、耶路撒冷地位、巴难民回归、犹太人定居点等问题，立场尖锐对立。

巴勒斯坦和以色列分属阿拉伯民族和犹太民族，分别信奉伊斯兰教和犹太教，他们拥有共同的祖先——亚伯拉罕。公元前13世纪末，希伯来人（犹太

人的祖先）从埃及迁居巴勒斯坦地区。罗马帝国统治时期犹太人起义失败，从此被迫流亡达1800多年。

公元7世纪，阿拉伯人战胜罗马帝国，接管巴勒斯坦。19世纪末起，大批犹太人从世界各地移居巴勒斯坦。1947年，联合国大会通过关于巴勒斯坦分治的第181号决议，决定在巴勒斯坦地区分别建立一个阿拉伯国和一个犹太国。1948年5月14日，以色列建国。次日埃及、伊拉克等国组成阿拉伯联军向以色列宣战，第一次中东战争爆发。此后双方爆发过多次战争，陷入暴力循环。1993年，巴以双方签署《奥斯陆协议》，但协议未得到有效执行。2006年，哈马斯在巴勒斯坦议会选举中击败执政党法塔赫，并于次年起夺得



加沙地带的控制权。

此次巴以冲突爆发的最根本原因是巴勒斯坦的建国权利长期被搁置，同时以色列长期占领巴勒斯坦领土，对哈马斯控制的加沙地带实施封锁。在面积仅300多平方公里的加沙，以色列的封锁使得230多万巴勒斯坦人如同生活在一个“露天大监狱”，倍感愤懑与绝望。以色列右翼政府奉行强硬政策，拒绝落实“两国方案”，使得反以情绪在巴勒斯坦人心中不断蔓延。

耶路撒冷地位问题始终是巴以冲突的“症结”。耶路撒冷阿克萨清真寺是伊斯兰教的圣地。今年以来，部分以色列极右翼政

客强行闯入阿克萨清真寺，引发巴方强烈不满，这也是 Hamas 发动此次突然袭击的重要起因。

近年来，巴方武装抵抗活动主要由约旦河西岸新兴小型武装组织发动，导致 Hamas 在巴武装抵抗运动中的领导地位受到挑战，这也促使 Hamas 铤而走险，试图通过突袭以色列的激进方式，将巴勒斯坦问题重新拉回地区和国际社会视野。

长期以来，美国一直在巴以冲突中“拉偏架”，一边倒地支持以色列，企图用“画饼充饥”的方式骗取巴勒斯坦在领土和权利等方面的让步，用阿以和解偷换中东和平的概念，导致巴勒斯坦问题不断被边缘化。

美国实施了一系列掏空“两国方案”基础的政策，将其驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷，承认耶路撒冷为以色列首都，同时基于以色列利益抛出所谓的“新中东和平计划”，撮合阿拉伯国家与以色列实现关系正常化。美国的目的是在中东拼凑针对伊朗的政治军事新联盟，以维持其在该地区的影响力和掌控力。此次冲突爆发后，美国第一时间表达了对以色列的坚定支持，在向以色列提供军事援助的同时，将“福特”号、“艾森豪威尔”号航母战斗群部署至地中海东部。美国对巴以冲突的所作所为纯属火上浇油，激起中东反美情绪大爆发。

影响巨大

连日来，以色列军队对加沙地带发动规模空前的军事行动，造成加沙地带大量人员伤亡和严重的人道主义危机。

以色列对该地区进行持续的严密封锁，冲突爆发后，进出加沙的所有通道均被封闭，孤立无援的加沙居民正陷入生活物资全面断供的窘境。联合国秘书长古特雷斯说，能否尽快得到援助物资，对加沙地带的许多人来说是生与死的区别。

以色列发布的“迁徙令”迫使加沙北部居民背井离乡。据联合国统计，本轮巴以冲突爆发以来，加沙地带约有160万人流离失所。以色列无视加沙地区日益加剧的人道主义灾难和国际社会的反战呼声，仍决意对加沙发起地面进攻，升级战事。

受巴以新一轮冲突影响，中东多国股市下挫，地区产业链供应链受到一定程度的冲击，若冲突持续升级，将进一步拖累世界经济。

斡旋努力


巴以再度爆发严重冲突，说明巴勒斯坦问题仍是导致中东动荡的根源性问题。

目前，中东多国加大外交斡旋力度。阿盟近日召开紧急外长会讨论巴以局势，并通过决议，呼吁冲突双方保持克制，立即停火，重振和平进程。埃及主办“开罗和平峰会”，与会各方

呼吁巴以停火止战。约旦、黎巴嫩、叙利亚、土耳其、埃及、伊朗等中东国家政要频频发声，呼吁巴以双方停火止战。

但国际社会的斡旋努力接连被美国扼杀。美国以所谓以色列拥有“自卫权”为由，两次否决联合国安理会有关呼吁巴以停火止战的提案，使联合国在解决巴以冲突上被捆住手脚，无法有效发挥斡旋调解作用。

巴以新一轮冲突爆发后，中国积极开展斡旋调停，提出停火止战、避免人道灾难、推动冲突降级、联合国发挥应有作用等政策主张，这与中国在巴以问题上劝和促谈、推动政治解决的立场一脉相承。中国政府中东问题特使翟隽赶赴中东，访问地区有关国家，参加相关国际和平会议，为推动停火止战、局势降温作出积极努力。中国还向巴勒斯坦提供紧急人道主义援助，用于解决加沙地带食品、医疗、居住等急需。

以暴易暴没有出路。破解巴以冲突循环往复的出路在于回到“两国方案”的基础上，恢复和谈，建立独立的巴勒斯坦国，实现巴以和平共处。国际社会应增强紧迫感，加大对巴勒斯坦问题的投入，共同推动巴以双方早日恢复和谈，寻求持久和平之道。

（作者为上海外国语大学中东研究所教授）

■ 本栏编辑：徐玲
✉ E-mail: ssbgzw@126.com